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Ова публикација је писана током пандемије Ковида 19, када су мно-
ге библиотеке биле недоступне. Стога су нам, у обиму већем од уо-
бичајеног, у помоћ прискочиле колеге и пријатељи, саветима, лите-

ратуром и илустрацијама. Најсрдачније се захваљујемо: Владимиру Анти-
ћу, Андреју Виноградову, Милени Давидовић, Јасмини Ћирић, Валентини 
Живковић, Милошу Живковићу, Никити Казакову, Марини Ковач, Ани 
Захаровој, Ивани Игњатовић, Андреи Луцију, Маријани Марковић, епи-
скопу Јустину Јеремићу, Димитрију Маринковићу, протосинђелу Јустину 
Мреновићу, Валентину Пачеу, Милици Поповић, Татјани Стародубцев, Бо-
јани Стевановић, Вери фон Фалкенхаузен и Ирени Шпадијер.

Такође се захваљујемо Његовом високопреосвештенству митрополиту цр-
ногорско-приморском господину Јоаникију на дискретној помоћи која је у 
значајној мери олакшала израду ове публикације.

Коначно, посебну захвалност дугујемо Балканолошком институту Српске 
академије наука и уметности без чије подршке овај зборник не би могао 
да угледа светлост дана.



Повёшенъ и3 стр0ганъ, и3 рaнами њѕлоблsемь, 
непрекл0ненъ пребhлъ є3си2, страстотeрпче, 

бGомyдре мyчениче є3рмЂле. 

Обешен и струган и ранама мучен,
непоколебив си остао, страдалниче,

богомудри мучениче Ермиле.

трећи тропар треће песме канона мученицима



Ђакон Ермил и његов тамничар Стратоник примили су венац мучени-
штва у античком Сингидунуму почетком IV века, у време владави-
не цара Лицинија, тако што су заједно бачени у Дунав. По свему су-

дећи, већ средином наредног столећа, њихове су свете мошти из гробни-
це која се налазила, како то прецизно наводи њихово житије, осамнаест 
миља низводно од Сингидунума, пренете у престоницу Византијског цар-
ства, где су ова двојица светих била ванредно поштована. Та транслација, 
захваљујући којој је комеморација београдских мученика без сумње спасе-
на од заборава, означила је, међутим, прекид њиховог штовања на месту 
њиховог подвига за дуги низ векова. Недуги хагиографски написи и бро-
јем скромна сликана сведочанства указују на то да је култ Ермила и Стра-
тоника у српској средњовековној држави био прихваћен из Византије, али 
да им у овој средини није била посвећена посебна пажња. Стога не изнена-
ђује ни то што у вези са култом аутентичних и јединих ранохришћанских 
мученика који су страдали на територији данашњег Београда располаже-
мо посве скромним подацима. У складу са наведеним, у досадашњим ис-
траживањима највећа пажња је, с правом, била посвећена хагиографским 
текстовима, у којима су се у првом реду, у контексту читања житијног тек-
ста као историјског извора, тражили одговори на два питања – тачне го-
дине страдања Ермила и Стратоника и места њиховог првобитног свети-
лишта. У знатно мањој мери су пак разматрана питања њиховог култа и 
иконографије у источнохришћанском свету.

Пре више од два столећа, учени италијански језуита Даниjеле Фарлати 
(1690–1773) и његов сарадник Јакопо Колети (1734–1827) приредили су 
монументалну едицију Illyricum sacrum, у којој су сакупили изворе и си-
стематизовали знања о историји хришћанске цркве на простору римске 
провинције Илирик,1 па тиме и о христијанизацији античког Сингидуну-

1 Реч је о осам томова фолио формата написаних на латинском језику, који су обја-
вљени у Венецији у периоду 1751–1819.
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ма. Најобимнији део поглавља о сингидунумској Цркви посвећен је упра-
во излагању и интерпретацији, грчких и латинских, хагиографских извора 
о Ермилу и Стратонику.2 На почетку пак савременог научног истражива-
ња култова ранохришћанских мученика страдалих на простору централ-
ног Балкана стоје написи знаменитог боландисте Иполита Делеea (1859–
1941). Импресивна научна заоставштина овог ерудите без премца стоји 
на почетку свих истраживања и промишљања ранохришћанске култуалне 
историје, па тиме и светих Ермила и Стратоника. Њему дугујемо истра-
живања и редакције хагиографских извора, међу којима истакнуто место 
има Синаксар Цариградске цркве, као и бројне пионирске студије посве-
ћене пореклу мученичких култова. У ону посвећену светитељима Тракије 
и Мезије укључио је и београдске мученике Ермила и Стратоника.3 Он је, 
наиме, на том месту анализирао текст њиховог житија за чију је редакцију 
заслужан Симеон Метафраст († око 1000), акрибично тумачећи топониме 
који се односе на место њиховог страдања, што је тема која је заокупила 
пажњу и потоњих истраживача.

Захваљујући истраживањима Франсоа Алкена (1901–1980), још једног уче-
ног боландисте, приређивача едиције Bibliotheca hagiographica graeca (BHG), 
каталога житијних текстова на грчком језику, хагиографски досије Ермила 
и Стратоника је допуњен прво једним скраћеним житијем којe се сачува-
ло у царском менологу састављеном за време владавине Михаила IV Па-
флагонца (1034–1042),4 а потом ванредно значајним открићем једног тек-
ста Страдања Ермила и Стратоника, њиховог предметафрастичког жи-
тија, које је сачувано у пет рукописа.5 Алкену дугујемо и критичко издање 
тог текста, које је приредио заједно са дугачким панегириком посвећеним 
нашим мученицима и њиховим скраћеним житијем. Управо је његова ре-
дакција старијег житија Ермила и Стратоника била предложак приликом 
превођења овог текста на савремени српски, и то у две верзије.6 Радомир 
Поповић (1954–), теолог и историчар хришћанства, поред текста Страда-
ња превео је и њихово скраћено житије.7

2 Illyrici Sacri tomus septimus, 593–609 (о Ермилу и Стратонику, 595–606).
3 Delehaye, Saints de Thrace et de Mésie, 161–300 (o Ермилу и Стратонику, 255–257).
4 Halkin, Le mois de janvier, 225–236, посебно 234.
5 Halkin, Trois textes grecs inédits, 5–45.
6 Поповић Р., Београдски мученици Ермил и Стратоник, 69–81 (Страдање светих 

Ермила и Стратоника, 77–80); Тодоровић, Мучења светих Ермила и Стратоника, 
15–26 (превод, 19–23). Верзију превода Дарка Тодоровића доносимо и у овој публи-
кацији.

7 Поповић Р., Београдски мученици Ермил и Стратоник, 73–77.
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Сви горепоменути састави, укључујући и кратка, пролошка житија Ермила 
и Стратоника, у првим редовима текста наводе да су двојица светих стра-
дали у време цара Лицинија, што је истраживаче навело на покушај утвр-
ђивања тачне године њиховог мучеништва. Том су се питању, у размаку 
од осам деценија, посветили прво Жак Зеје (1878–1962), француски исто-
ричар хришћанства, а потом и Мирослава Мирковић (1932–2020), углед-
ни археолог, експерт за античку епиграфику и нумизматику. Зеје је био ми-
шљења да страдање београдских мученика треба датовати у године између 
307, када је Лициније ступио на власт и 311, када је потписао едикт о то-
леранцији из Сердике.8 Мирослава Мирковић је, међутим, разложно по-
казала да се овај догађај по свему судећи одиграо 315. године, када је до-
шло до промене у Лицинијевом односу према хришћанима,9 што је датум 
који је данас прихваћен у историографији.10 У истом чланку, разматрају-
ћи могуће место на којем су верници сахранили тела Ермила и Стратони-
ка пронађена на обали Дунава, Мирковић није искључила могућу везу из-
међу млађе фазе позноримске гробнице код Брестовика, на месту на ко-
јем се налазило античко насеље Aureus Mons, и ранохришћанских мучени-
ка из Сингидунума.

Том приликом изречену хипотезу о гробници у селу Брестовику као прво-
битном мартиријуму Ермила и Стратоника прихватила је Милица Јанко-
вић (1948–), која је о београдским мученицима написала два текста.11 Буду-
ћи археолог, она је значајну пажњу у својим радовима посветила помену-
тој гробници у Брестовику, њеној архитектури, сликаном украсу и покрет-
ним налазима, дубоко уверена да исту недвосмислено треба идентифико-
вати са гробним местом београдских мученика.12 Мада готово идентичног 
наслова, два чланка се у великој мери надопуњују, а не понављају. Док је у 
првом тексту дала једну широку слику о историји светачких култова уоп-
ште и о историји раног хришћанства на нашим просторима, у млађем на-
пису је покушала да изнесе једну свеобухватнију студију о култу београд-
ских мученика, укључивши у њу и неке њихове ликовне представе. Напи-
сани почетком овог столећа, ти текстови су били и непосредни одраз по-
већаног интереса за култ Ермила и Стратоника. Јанковић је, наиме, већ у 

8 Zeiller, Les origines chrétiennes, 105–106.
9 Мирковић М., Лициније и прогони хришћана у Сингидунуму, 21–27, посебно 26.
10 Поповић Р., Рано хришћанство у Илирику, 77; idem, Рано хришћанство на Балкану, 

98, где се изричито не наводи 315. година, већ да се страдање Ермила и Стратоника 
одиграло након Миланског едикта 313, а пре 316. године, када су почели сукоби 
између Лицинија и Константина.

11 Јанковић, Сингидунумски мартири, 11–28; eadem, Άγιος Έρμιλος καί Στρατόνικος, 47–70.
12 Јанковић, Сингидунумски мартири, 22–26; eadem, Άγιος Έρμιλος καί Στρατόνικος, 47–51.
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насловима својих чланака подвукла то да је Музеј града Београда изабрао 
Ермила и Стратоника за своје свете заштитнике.13 Отуда је, из потребе да 
се успостави савремено жариште њиховог култа, хипотеза о идентифика-
цији познате римске гробнице у Брестовику са првобитним мартиријумом 
Ермила и Стратоника лако, али и некритички, прихваћена у црквеним кру-
говима и широј јавности.14

Прекретницу у установљењу култа ове двојице београдских мученика 
означила је одлука Светог архијерејског Синода да се један параклис Хра-
ма светог Саве на Врачару посвети управо светим Ермилу и Стратонику.15 
Такође, недавно је одлучено да се црква–брвнара у оквиру манастира Бо-
городице Тројеручице под Авалом, у насељу Дробњаци код Рипња, који 
је тренутно у изградњи, посвети београдским ранохришћанским мучени-
цима.16 Отуда је и њихова досадашња редовна, минејска, служба допуње-
на како би постала бденијска.17 Такође, фигуре Ермила и Стратоника су 
све чешће део сликаног програма новоустановљених храмова на терито-
рији града Београда, у којима, истини за вољу, начин њиховог приказива-
ња није у потпуности устаљен. Иконографија Ермила и Стратоника, међу-
тим, није до сада била предмет посебне студије, али су њихове представе 
у источнохришћанском свету недавно изложене у оквиру написа о хагио-
графији и иконографији ранохришћанских мученика из Сирмијума, Син-
гидунума и Улпијане у Византији и средњовековној Србији.18

Све претходно речено условило је потребу да се досадашња знања о све-
тим београдским мученицима преиспитају и систематизују у једној свео-
бухватној публикацији. Редове који следе њени аутори су написали са на-
мером да читаоцу, путем анализе и тумачења уистину скромних писаних 
(историјских, хагиографских, литургијских), те иконографских извора и 
археолошких налаза, дају што јаснију слику о хришћанству у Београду у 
времену у којем су страдали ђакон Ермил и његов сапатник Стратоник, о 
њиховом култу и представама у источнохришћанском свету, а посебно у 

13 Музеј града Београда од 26. јануара 1999. године слави славу Ермила и Стратоника. 
Eadem, Сингидунумски мартири, 26.

14 На овом месту су, у години јубилеја – седамнаест векова од страдања Ермила и Стра-
тоника, литургије служили митрополит црногорско-приморски Амфилохије Радо-
вић (24. мај 2015) и епископ топлички, викар Патријарха српског, Арсеније Главчић 
(14. јун 2015).

15 Други параклис повећен је деспоту Стефану Лазаревићу.
16 Грамата његове светости, патријарха Иринеја, од 1. априла 2015. године. Документ 

се чува у авалском манастиру.
17 Службе мученицима београдским, у штампи.
18 Preradović, Les martyrs de Sirmium, Singidunum et Ulpiana, 145–149.
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средњовековној Србији. Овде изложене студије о Ермилу и Стратонику на-
писане су у намери да се подстакну нова, првенствено интердисциплинар-
на истраживања култова ранохришћанских мученика са наших простора, 
која ће, верујемо, допунити и резултате нашег рада.

Дубравка Прерадовић
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Editor's ForEword

Dubravka Preradović

Hermylos, a deacon, and his jailer Stratonikos were martyred in classical Singi-
dunum in the early fourth century, under Emperor Licinius, by being thrown 
together into the Danube. Their holy relics seem to have been translated al-

ready in the mid-fifth century from the tomb located – as stated in their vita with un-
usual precision – eighteen miles downstream from Singidunum to the capital of the 
Byzantine Empire, where this saints enjoyed remarkable veneration. While there is 
no doubt that the translation saved the memory of the Belgrade martyrs from oblivi-
on, it also marked the end of their veneration at the site of their martyrdom for many 
a century. The short hagiographic writings dedicated to them and their few painted 
representations reveal that the medieval Serbian state had imported the cult of Her-
mylos and Stratonikos from Byzantium but that they were not given special attention 
in this milieu. Therefore, the scarcity of available data about the only authentic Early 
Christian martyrs who fell in the territory of present-day Belgrade is hardly surprising.

The study of their cult has so far rightly focused on the hagiographic texts dedicated 
to these two martyrs. The history of modern research of the cults of Early Christian 
martyrs who died in the territory of the central Balkans, including Hermylos and Stra-
tonikos, begins with the name of the notable Bollandist Hippolyte Delehaye (1859–
1941). He was the first to analyze the vita of Hermylos and Stratonikos redacted by 
Simeon Metaphrastes (ca. 900–960). The research of François Halkin  (1901–1988) 
has substantially contributed to the hagiographic dossier of Hermylos and Straton-
ikos. Among the writings discovered and published by Halkin, the most prominent 
place certainly belongs to the sixth-century Passio of Hermylos and Stratonikos. It was 
his redaction of this earlier, pre-Metaphrastian vita of Hermylos and Stratonikos that 
was used as the source in the translation of this text into two versions in the modern 
Serbian language. Hence, reading the vita text as a historical source, the contributors 
to this volume sought to answer two questions: the precise year of the martyrdom of 
Hermylos and Stratonikos and the site of their original shrine. To a much lesser ex-
tent, they have explored questions related to their cult and iconography in the East-
ern Christian world.

At the end of the twentieth century, the Serbian Orthodox Church began to show in-
terest in the Early Christian martyrs that had fallen in the territory of modern-day 
Serbia. The decision of the Holy Synod of the Serbian Orthodox Church to have one 
parekklesion of the Church of Saint Sava in the Belgrade quarter of Vračar dedicat-
ed to Sts. Hermylos and Stratonikos marked a watershed in the establishment of the 



cult of the two Belgrade martyrs. It was also decided to dedicate a chapel at the Mon-
astery of the Three-Handed Virgin (Tricherousa) at the foot of Avala (currently un-
der construction) to this pair of Early Christian saints martyred in Belgrade. Their 
previous “regular” menaion service has been expanded, becoming a service chanted 
at the Vigil. In addition, the figures of Hermylos and Stratonikos are increasingly be-
ing included among the frescoes of newly founded churches in the city of Belgrade, 
although their iconographic representations have yet to become fully standardized.

All of the above has given rise to the need to revisit and systematize the available 
knowledge about the Belgrade martyrs in a coherent and comprehensive publication. 
The intention of the contributors to this volume was to use the admittedly scarce tex-
tual (historical, hagiographic, and liturgical) and iconographic sources, as well as ar-
cheological evidence, to offer as clear a picture as possible of Christianity in Belgrade 
in the period when the deacon Hermylos and his co-martyr Stratonikos fell for the 
faith, and of their cult and representations in art in the Eastern Christian world, espe-
cially medieval Serbia. This monograph on Hermylos and Stratonikos was written in 
the hope of encouraging new, primarily interdisciplinary research of Early Christian 
martyrs from the territory of Serbia that will add to the results of our work.
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